



黄铺村党群服务中心全景

## 砥砺前行，十二载“蝶变”之路 黄铺村：基层党建铺开百姓小康路

家乡美了，游客来了，钱袋鼓了。谁也不曾想到，一个当初负债累累的“问题村”，如今变成一个经济富足、乡风和谐的“明星村”，成为安庆市潜山县村级集体经济发展的“领头羊”。

黄铺村华丽“蝶变”的背后，是一条新时期党建引领脱贫攻坚的创新之路，契合了五大发展理念，为安徽经济欠发达地区农村发展树立了前进标杆。 ■ 记者 王玮伟 文/图



黄铺村文化墙



黄铺村“两学一做”教育动员大会

### 凤凰涅槃，“负债村”变身“富裕村”

2005年，黄铺村由分属3个乡镇的3个村撤并而成，共7238人，212名党员。合村之初，仅账面负债就多达149万元，没有任何经营性资产。村里的垃圾靠风刮、污水靠蒸发、环境脏乱差。

“黄铺是个泥巴岗，泥土板结禾不长，三天不雨苗发黄，好女不嫁黄铺郎”，这首民谣便是以前黄铺村的形象写照，村里老百姓普遍存在得过且过思想。

经过12年奋斗，如今的黄铺村——坡谷葱郁河塘清澈、轻车慢道环绕田园、白墙灰瓦院落整齐、硬化道路通组到户、村民富足和谐安逸、干部群众同心同向，无不展现出黄铺村的华丽“蝶变”。全村已建成10个美丽乡村示范点，覆盖了1/3的自然村落，实现了“四季有花、四季有果”，获评“安徽省特色景观旅游名村”，“最美乡村·黄铺慢庄”慢生活休闲体验区已成气候，中国美丽宜居村庄正在申报。

黄铺村村书记王绍南介绍，2016年全村工农业总产值1.1亿元，村集体固定资产2300万元、经营性资产1100万元，集体经济年收入280万元，成为潜山县村级集体经济发展的“领头羊”，老百姓的精神面貌也发生了脱胎换骨的变化。

### 选准“当家人”，“黄铺模式”成鲜活样本

黄铺村的“蝶变”之路，根本在于抓实抓好基层党组织建设，通过选准党组织“当家人”，带领党员落实基本组织生活制度，引导群众创新发展“村社一体+村企共建”集体经济，走出一条党建强村、产业富村，党建与发展相融共进的道路。

黄铺村原书记李向东在接受记者采访时说，在换届选举中推荐原村委会主任王绍南担任“当家人”。上任后，王绍南没让村民们失望，做了很多实事。发挥了党员先锋模范作用，做到难事干部带头、大事党员示范、好事群众优先，迅速把党员群众凝聚在党组织身边，也激发了全体村民建设美好家园的信心和决心。

李向东说道，2006年，面对巨额债

务，黄铺村不等不靠，抢抓3个千亩林业基地落户黄铺的机会，村干部自己当工人，上山“清表扫障”，苦干3个月，为村集体创收70万元，掘得“第一桶金”。随后，村里通过承接土方工程、建设安置房等，还清了欠债。

黄铺村抓党建的最大特点，就是十几年如一日地认真落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度，通过严肃组织生活，把全面从严治党要求落到每个支部、每名党员，从根本上增强了党组织的凝聚力战斗力、发挥了党员的先锋模范作用。

这种党建引领发展的“黄铺模式”，为我省经济欠发达地区农村发展提供了鲜活样本、树立了前进标杆。

### 创新三项扶贫模式，甩掉“贫困帽子”

全面小康不允许有人掉队，从扶贫开发工作开展以来，黄铺村采取“帮扶单位包村+村干部包组+党员包户”的模式，实现帮扶全覆盖。

黄铺村余花屋村民林斗平一家是村里的贫困户。去年，林斗平因摔伤做过手术，妻子眼睛失明，经济条件差。如今，通过黄铺村创新的扶贫模式，林斗平家承包了10多亩鱼塘、加入光伏扶贫和金融扶贫项目，一年下来，收入可达12000元左右。

王绍南介绍，扶贫先扶志、帮扶要帮实、资源优先用，这是黄铺村创新扶贫的精髓。“一户一档”在精准识别的基础上，逐个分析致贫原因，号准“脉”，找准症结，选好“药方”，逐户制定帮扶计划，明确帮扶责任人，确定具体的帮扶任务、标准、措

施和时间节点，做到“一家一户调研摸底，一家一户一本台账，一家一户一个扶贫计划，一家一户结对帮扶，一家一户回头跟踪扶贫效果”，以此提高帮扶工作的针对性和实效性。

与此同时，产业扶贫也在全面推进。王绍南举例道，黄铺村现有585口水塘适宜水产养殖，每个贫困户根据自身实际情况可以优先承包10亩以上村集体鱼塘，也可以发展其他产业，确保每户都能享受3000元产业扶贫补助资金。

通过一系列措施，每个贫困家庭都有村党员帮扶到户，有效改善了贫困群众的居住条件和生存环境。统计显示，截至目前，全村贫困户130户、392人，力争2018年前全部脱贫，实现全面奔小康。

### 让黄铺的“一枝独秀”带出“百花齐放”

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”黄铺村在全面从严治党新形势下，以基层党组织标准化建设为抓手，以建强村党组织为根本，引领推动农村改革发展，其动力源泉就是选对了书记、建强了组织、发挥了作用、解放了农村生产力。

相对于发达地区来说，黄铺的发展步伐和总体水平或许算不上什么，但对于欠发达的皖西南农村而言，黄铺探索突围、化蛹成蝶的意义，绝不仅仅在于打造一支独秀的“盆景”，更重要的是形成百花齐放的“风景”，起到激活一点、带动一片的作用。

让好书记“当家带路”；让好制度“落地生根”；让好政策“衔接配套”；让好资源“倾斜下沉”。黄铺村发展的背后，凝聚着黄铺村全体村民的力量和智慧，也是各级党委政府和方方面面力量长期关心支持的结果。要通过开展基层党组织标准化建设，进一步强化大抓基层的导向，各级各部门要更加重视基层、关心基层、支持基层，推动精力向基层集中，政策向基层倾斜，资金向基层整合，人才向基层流动。与此同时，还要关心爱护基层干部，既要压担子、提要求，更要给指导、强保障，帮助解决实际问题，给予人文关怀。